



小班教学,这枚DNA在云南民族大学附属中学建校时就被深深嵌入灵魂。小班化教学从教学组织方式、教学内容、教学模式、教学方法、教学评价等围绕学生个体而开展探索和实践,也逐步成为实现学校“做有生命温度的教育,为学生品质人生奠基”办学理念不可或缺的载体。教师乐教,学生爱学,这样美好的愿景在民大附中正一天天实现。

小班彰显魅力

有着丰富教学经验的孟德飞老师一年前在面对小班化教学时也有忐忑,原来六七十人的课堂换成了三十人,课堂上会不会冷场?班级规模缩小后,相关教学活动的组织方式也要发生一些变化,自己能否快速调整?小班要如何教,又要如何管?一年后,他深深体会到了小班化教学的魅力。独立的课桌编排秩序紧凑,站在讲台上所有学生均在视野之中,很快就能记住整个班的学生,甚至在批改作业时看字迹就能猜出是哪一位学生。

小班,的确好教,可要如何才能教好?这吸引着更多民大附中的老师们一同来寻找答案。如今,民大附中已初步摸索出一套专属的小班化教育模式,从学生管理、课堂教学及学生评价三方面建立制度保障,将学生责任到年级组、班主任、科任老师,确保能关注到每一个学生的特点,促进每一个学生富有个性而全面的发展。



目前民大附中已经实现了学生成长导师制,学校根据每一个班级师生的双向选择,安排本班学科老师为学生成长导师,并负责指导3—6名学生,从思想上引导、学业上辅导、心理上疏导、生活上指导,全方位关注每一个学生的成长。科任老师不但每周对学生有明确的学习任务要求,还要有面对面辅导,协助学生建立成长档案,定期与家长联系交流。

学生成长导师制度的建立,真正做到了关注每一个学生的成长。有问题就能随时随地找老师解决,这样的良性互动充分调动了学生的学习积极性及自觉性。如今的课间休息,老师几乎都是被学生围住,办公室里一对一对辅导的小课堂比比皆是。

同时,每次考试后,科任老师科学分析每个学生的优势科目、短板科目后制定个性化辅导计划。也正是每



位学生都得到了尊重和重视,学校开展自愿参与的专题辅导课程,学生们积极踊跃参加。这一点,英语老师高芳的体会尤其深,她最近课余为初中年级开设专题辅导课,报名参加的学生几乎没有缺席,“他们发现了自己的不足,其实内心也是非常着急的,希望能在辅导课上有所提升,甚至有的学生还会自觉地超额完成作业,这令我又意外又惊喜。”

学 生 成 长 导 师 制

多元教学模式

初二年级1班的学生苏怡帆去年成绩全年级排在100多名,经过班主任、科任老师对她各学科综合分析后,对薄弱的数学进行了专项面对面的辅导。本学期的期中考试,她就取得了班级排名第一,年级排名第七的好成绩。像苏怡帆这样能得到老师面对面定制教学计划,针对薄弱科目补短板的情况并不是个案,在民大附中的每一位学生都能得到这样个性化的教学。这得益于学校开展了以“教学规程”为核心的多种教学模式,而其中当属分层教学的探索实施在师生间显有成效。

学校的分层教学主张根据学生的客观差异因材施教,从学生分层、备课分层、教学分层、作业分层、课后辅导分层等方面,针对教学的每一个环节的不同要求层层定制教学实施计划。

根据学生的学习基础、接受能力、主动性、自觉性、学习成绩等方面的实际情况综合分析并分



组。科任教师则根据分组的情况,按照学生的特点进行分层备课,充分考虑各类学生的实际情况,分层设计施教。学生的作业也不再统一同一,作业的布置、修改、讲评也进行了相应的分层。对每个学生每周做到一次面批面改,不仅解决了学习上的问题,还让学生得到了老师情感上的关怀和激励。

学生成长档案袋

“你总是在高中的时候怀念初中,大学的时候怀念高中,工作了怀念大学,青春时想着长大,老了又怀念青春。”“希望你提高课堂效率,加强基础知识的理解和记忆。”“儿子,你今年17,明年就18了,是时候为未来奋斗了!”这些反思、提点、鼓励的话语均出自一本本“成长档案袋”,现在学校高中部的每一个学生手中都有这样一本“成长档案袋”,里面不但有个人的基本档案,还存有每个学期的学习计划、成长记录、行为习惯的记录,更有自己的反思、好友的支持、老师的评语和家长的鼓励。成长档案袋成为整个小班化教育评价体系的重要载体,记录三年里成长的点滴,也能集中反映学生学习过程和结果。

